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Ata da  43ª Sessão  Ordinária  da Assembleia  Legislativa do  

Estado  da  Bahia - Itinerante em Jequié, 

em  09 de maio de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo; 1º Secretário, Deputado Paulo Azi; e 2º 

Secretário, Deputado Rogério Andrade. À hora regimental, através da lista de presença, verificou-se 

o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Bira Corôa, Cacá 

Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Delegado Deraldo, 

Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, 

João Bonfim, José de Arimatéia, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luiz Augusto, Luiza Maia, 

Marcelo Nilo, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Azi, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, 

Tom Araújo, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (36).  Havendo número regimental o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado 

Euclides Fernandes parabenizou o Presidente Marcelo Nilo, idealizador da Assembleia Itinerante, e 

destacou a história de vida desse político, escolhido pelo PDT, para concorrer ao Governo do Estado 

no pleito de 2014. Relatou várias ações e obras do Governo do Estado em Jequié e Região, citando 

a recente visita do Governador Jaques Wagner e equipe ao Município. Por fim, ressaltou o estado 

democrático e republicano vivenciado pelo povo da Bahia, principalmente com ações voltadas para 

amparar os mais necessitados. O Deputado Leur Lomanto Júnior ressaltou o significado especial 

daquela Sessão, uma vez que é a terra do seu avô, o Ex-Governador Lomanto Junior, e também a 

sua cidade natal. Discorreu sobre as obras e ações necessárias ao desenvolvimento do Município, 

cobrando do Governador Jaques Wagner as promessas feitas em 2006, que até o momento não 

foram cumpridas, e mencionou a recente visita do Governador à Cidade, avaliando que tratou com 

descaso a população. Relatou que fez várias indicações aos Governos Estadual e Federal, que não 

foram atendidas, obtendo êxito apenas: na recuperação de parte do bairro da Pedreira, o início das 

obras de irrigação com utilização de água da Barragem da Pedra e a revitalização do rio de Contas. 

Informou que recentemente esteve em Brasília, com o Ministro Moreira Franco, que garantiu que os 

recursos para a construção de um novo aeroporto em Jequié estão disponíveis, e com o Ministro 

César Borges, que garantiu obras de infraestrutura importantes. Criticou o descaso do Governador 

Wagner para com os policiais militares de Jequié, bem como com professores do Estado da Bahia e, 

atualmente, para com os motoristas dos transportes alternativos, perseguidos pela Agerba, fato que 

o levou a sugerir a instalação de uma CPI destinada a investigar os reais motivos do Governo em 

coibir o transporte alternativo. Encerrou enfatizando que vai continuar na Oposição, lutando por uma 
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Bahia melhor, uma Jequié melhor. O Deputado Zé Neto avaliou que o Brasil e a Bahia avançaram 

muito nos últimos anos, ressaltando as melhorias nos  indicadores sociais, nas áreas básicas, na 

economia e na geração de emprego e renda. Tratou sobre o problema do transporte alternativo, 

lembrando que a Assembleia, por unanimidade dos pares, aprovou a regulamentação do sistema de 

transporte alternativo do Estado, entretanto, duas ações judiciais suspenderam o processo. Nesse 

sentido, informou que entrou em contato com o Superintendente da Agerba, visando debater sobre 

esse problema. Comentou sobre a falta de professores para o curso de medicina na Universidade 

Estadual de Jequié, declarando que o Governo tem se mobilizado para solucionar essa questão, e 

reportando-se à situação do aeroporto da Cidade, informou que o Governo aguarda uma solução por 

parte da Agência Nacional de Aviação e da Secretaria Nacional de Aviação, que também vai viabilizar 

outros aeroportos do interior do Estado. Teceu considerações sobre o reajuste salarial do 

funcionalismo público, fezendo um comparativo com o Governo Paulo Souto. Mencionou os 

investimentos realizados pela Embasa, que tem trabalhado no sentido de universalizar o atendimento 

de água e de esgoto em todo o Estado, e encerrou declarando que este Governo estabeleceu um 

processo democrático de respeito a todos e vem, gradativamente, alavancando o desenvolvimento 

em toda a Bahia. O Deputado Elmar Nascimento elogiou a decisão da Presidenta Dilma Rousseff em 

designar César Borges para assumir o Ministério dos Transportes. Lastimou a falta de professores 

para o curso de medicina da UESB de Jequié, ao tempo em que cobrou os investimentos destinados 

a Universidade, afirmando que a única execução orçamentária célere no Governo é a da propaganda 

institucional, que na maioria é enganosa. Cobrou coerência por parte do Governo, visto que concede 

reajuste ínfimo aos servidores públicos, enquanto reajusta, de forma abusiva, os serviços prestados 

pela Embasa, e avaliou que esse tipo de comportamento tem levado o PT a perder suas bases 

eleitorais. Questionou sobre as obras, programas e ações dos sete anos do Governo Jaques Wagner, 

para as áreas de saúde, educação e infraestrutura, e condenou o aumento da criminalidade e da 

violência em todo o Estado. Avaliou que o Governo não correspondeu aos anseios do povo de Jequié, 

que o recepcionou bem nas eleições de 2006 e 2010, e finalizou informando que a receita de 2011, 

comparada a de 2006, é mais do que o dobro, portanto não há justificativa para a falta de 

investimentos. O Deputado Yulo Oiticica relembrou que nos governos passados as manifestações 

estudantis eram reprimidas pelos policiais, o contrário do que ocorre hoje, uma demonstração de que 

o atual Governo dialoga com todos os segmentos da sociedade organizada. Elogiou o projeto do PT, 

que tem contribuído para a construção de um novo Brasil e saudou o ex-Presidente Luiz Inácio Lula 

da Silva, destacando a ampliação dos cursos de nível superior e de universidades na Bahia, bem 

como o combate ao analfabetismo. Ressaltou que a Bahia é o Estado que mais recebe dinheiro dos 

programas sociais, fruto dos péssimos indicadores sociais herdados dos governos anteriores, 

relatando os investimentos e ações realizados na área de segurança pública, e encerrou discordando 

da redução da maioridade penal. O Deputado Bira Corôa teceu considerações sobre a história do 
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ensino na Bahia, fazendo um comparativo entre os governos passados e a atual gestão, e condenou 

também a falta de gestão, por décadas, na área de saúde e na estruturação dos municípios. Por fim, 

posicionou-se a respeito do transporte complementar, sugerindo a criação de uma Frente Parlamentar 

para discutir e combater o monopólio do transporte, ao tempo em que cobrou a aplicação da Lei de 

Regulamentação do Transporte no Estado. O Sr. Presidente registrou a presença de autoridades e 

lideranças políticas de outros municípios. O Deputado Sandro Régis questionou sobre as obras e 

ações do Governo Wagner para a região de Jequié, afiançando que não conhece sequer uma obra 

que tenha sido construída para mudar a realidade e beneficiar a vida das pessoas que moram aqui. 

Cobrou ações mais efetivas para combater o aumento da criminalidade e da violência; criticou a 

ausência de ações preventivas para amparar a população vítima da longa seca; e considerou que 

este Governo retalia as categorias de servidores que entram em greve. Concluiu, condenando os 

reajustes elevados das tarifas da Embasa, considerando que não correspondem aos serviços 

prestados pela empresa. O Deputado Capitão Tadeu assumiu o compromisso de discutir, juntamente 

com o Poder Público Municipal, a implantação em Jequié da rede municipal de segurança pública, 

um projeto destinado a inserir o Município na proteção do cidadão, e se colocou à disposição para 

contribuir para a melhoria dessa área. Considerou que a greve dos policias militares da Bahia, ocorrida 

no ano passado, foi motivada em decorrência da insatisfação dos policiais com a profissão e com as 

condições de trabalho. Externou apoio às reivindicações dos estudantes de medicina e, se reportando 

ao pessoal do transporte alternativo complementar, colocou-se à disposição para contribuir na solução 

do problema. Finalizou corroborando com os seguintes temas: a construção do aeroporto e da ponte 

de Jequiezinho, e a melhoria da segurança pública em Jequié. Em questão de ordem o Deputado 

Leur Lomanto Junior apelou a Prefeita Tânia Brito, para receber os representantes do Sindicato dos 

Agentes Comunitários de Saúde, visando discutir os problemas concernentes à categoria. O 

Deputado Mário Negromonte Júnior informou que foi o autor do requerimento ao Governo Jaques 

Wagner, solicitando a suspensão da portaria nº 2.044, que obrigava os proprietários de veiculos de 

transporte, a saírem de Jequié e de outras regiões da Bahia, e fazerem a inspeção veicular apenas 

em Salvador e em Feira de Santana, ao tempo em que comunicou que a portaria vai ficar suspensa 

até o dia 31/12/2013. Comentou sobre a privatização dos cartórios e informou que estão lutando para 

que seja realizado concurso público, bem como para que sejam privatizadas mais de 1.410 cartórios 

extrajudiciais que se encontram vagos na Bahia, inclusive no interior do Estado. Por fim, comunicou 

que, juntamente com o Líder do Governo, Deputado Zé Neto, deu entrada na CPI da Telefonia, 

visando apurar as irregularidades desse segmento e coibir os abusos praticados pelas empresas de 

telefonia. Em questão de ordem o Deputado Zé Neto comunicou que no dia 2 de agosto, vai acontecer 

uma reunião na Assembleia Legislativa, com o objetivo de discutir a situação dos Agentes 

Comunitários de Saúde e Agentes de Endemias da Bahia. Informou sobre os encontros regionais com 

essas categorias, e relembrou que foi na Assembleia que começou o grande movimento, que 
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culminou com a aprovação da PEC-51. O Deputado Álvaro Gomes discordou dos dados apresentados 

pelo Deputado Elmar Nascimento acerca da violência na Bahia nos últimos 10 anos, reconhecendo, 

entretanto, que há muito a ser feito para combater esse grave problema. Reportando-se aos 

estudantes de medicina de Jequié, informou que a Comissão de Educação,  da Assembleia, realizou 

ontem nesta Cidade, uma audiência pública para discutir os problemas do curso, bem como informou 

que o Governo vai realizar concurso para suprir a falta de professores. Concluiu, considerando que o 

problema deve-se ao crescimento do ensino público superior no Estado da Bahia. O Deputado Carlos 

Geilson comentou sobre os problemas no curso de medicina em Jequié, seguindo a mesma situação 

vivenciada pela universidade pública em Feira de Santana, afirmando que há descaso do Governo 

com a educação, pois dos R$ 5 milhões destinados a esse segmento, só repassou R$ 400 mil. Criticou 

a falta de ações do Governo Jaques Wagner em diversas áreas, sobretudo na segurança pública e 

comentou sobre a regulamentação do trasporte complementar. Encerrou mencionando a insatisfação 

dos servidores públicos, em relação ao reajuste salarial, ao tempo em que criticou a negociação aceita 

pelos sindicatos. O Deputado J. Carlos avaliou que a atual gestão municipal tem se esforçado em 

resolver os problemas de Jequié, contudo deve-se lembrar que se encontra em período de 

reestruturação. Considerou que o Governador Jaques Wagner tem cumprido, em parte, as promessas 

feitas em campanha; comentou sobre o lançamento do edital de licitação para fazer a ponte em Jequié, 

tratou sobre o problema do transporte alternativo, e finalizou informando sobre a reunião agendada 

com a Prefeita Tânia Brito, para discutir a instalação de uma distribuidora de gás no Município. O 

Deputado Carlos Ubaldino discordou das acusações feitas pelos deputados de Oposição, acerca da 

leniência do Governo Jaques Wagner, e considerou que a atual gestão tem realizado projetos, obras 

e ações em diversas áreas básicas, além de se preocupar com as questões sociais. Concluiu 

elogiando o Presidente Marcelo Nilo, no 4º mandato como Presidente da Assembleia, que tem grande 

valor como homem público. A Deputada Ivana Bastos informou que em 2011 assumiu a presidência 

da Comissão Especial de Integração da Ferrovia Oeste/Leste (FIOL) da Assembleia Legislativa, 

criada para tratar e acompanhar a obra que também vai passar neste Município, ressaltando a 

importância da obra da FIOL e do Porto Sul para o desenvolvimento da Bahia, e mencionou as 

reuniões que participou em Brasília para tratar daquelas obras, bem como comentou sobre o 

Seminário “A Bahia quer, o Brasil precisa”, realizado em Barreiras, no último dia 26, com o objetivo de 

discutir a retomada das obras da FIOL, que resultou na Carta de Barreiras, um documento que 

apresenta sugestões para essa obra, e concluiu registrando a audiência que teve com o Vice-

governador Otto Alencar pára tratar sobre o aeroporto de Jequié. O Deputado Cel. Gilberto Santana 

comentou sobre a perseguição e retaliação do Governador Jaques Wagner aos policiais e professores 

que se encontravam em greve no ano passado, e atualmente contra as pessoas que atuam na área 

do transporte alternativo, aos quais prestou solidariedade. Criticou a ausência de ações para 

combater o aumento contínuo da criminalidade e da violência em todo o Estado; condenou o aumento 
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concedido ao funcionalismo público estadual, e considerou que o Governo precisa dar mais atenção 

a Jequié, que é um grande centro e necessita de melhor estrutura para atender a comunidade regional. 

Por fim, mencionou que participou da reunião para tratar sobre os problemas da FIOL, obra de grande 

importância para o país. O Deputado Cacá Leão externou o apoio do PP à Prefeita Tânia Brita, 

declarando que a Bancada vai ajudá-la a fazer um grande governo para mudar a vida do jequieense. 

Relatou que os deputados se reuniram hoje, pela manhã, com os movimentos sociais, os agentes 

comunitários de saúde e os profissionais do transporte alternativo, visando manter diálogo com o 

Governador Jaques Wagner em busca de soluções para os problemas da população. O Deputado 

João Bonfim prestou contas do trabalho da Comissão de Assuntos Territoriais e Emancipação, 

principalmente com relação às atividades relacionadas a revisão dos limites dos municípios do Estado. 

Nesse sentido, informou que a Assembleia Legislativa aprovou e o Governador Jaques Wagner 

sancionou oito projetos de lei que permitiram a revisão dos limites de mais de 100 municípios do 

Estado, e tem tramitando mais oito projetos, que revisará os limites de mais 160 municípios, inclusive 

o de Jequié e todos os municípios da Região. Tratou sobre a expectativa da Comissão acerca da 

possibilidade de emancipação política de alguns distritos, e informou que na próxima quarta-feira, o 

Deputado Federal Henrique Eduardo Alves, do PMDB, vai trazer de volta para as Assembleias 

Legislativas, a prerrogativa de poder criar, fundir, incorporar e desmembrar municípios, através da 

aprovação do projeto de lei complementar nº 416/08, do Senado, e para tanto, é necessário que a 

Assembleia da Bahia vote o PLC nº 100, de sua autoria, que cria as condições para que o Poder 

Legislativo da Bahia possa emancipar os distritos que se enquadrarem nos critérios propostos no 

referido  PLC. O Deputado Herbert Barbosa comentou sobre o trabalho da Comissão Especial da 

FIOL, avaliando que, com a chegada do Ministro César Borges ao Ministério dos Transportes, essa 

obra pode avançar ainda mais, e condenou o gasto excessivo do Governo com publicidade referente 

a essa obra, antes mesmo da sua execução. Elogiou a gestão dos governos de Paulo Souto e César 

Borges, reconheceu o trabalho realizado pela atual gestão, e cobrou mais investimentos nas áreas 

básicas, como educação, saúde e segurança pública. O Deputado Rosemberg Pinto comunicou que 

na próxima semana, dias 27 e 28, aqui em Jequié, vai acontecer um seminário de desenvolvimento 

sustentável do Médio Rio de Contas. Por fim, considerou que os parlamentares devem contribuir para 

resolver a questão dos problemas envolvendo os fiscais da Agerba, que precisam ser denunciados, 

visto que estão agindo de forma arbitrária com a população. O Deputado Zé Raimundo comentou 

sobre as gestões democráticas do PT e dos aliados, que implantaram o orçamento participativo, as 

conferências e os congressos visando valorizar a política, um instrumento fundamental da 

transformação social, considerando que deve haver um debate para inserir Jequié no projeto nacional 

e regional de desenvolvimento, haja vista ser uma Cidade que polariza tantos outros municípios. 

Reportando-se ao problema dos estudantes do curso de medicina, afiançou que o Governo vai 

encontrar uma solução para o problema, e informou sobre uma viagem realizada a Brasília, 
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oportunidade em que o MEC noticiou que vai ampliar o número de vagas para o curso de Medicina 

em Salvador, Vitória da Conquista, e Jequié. O Deputado Pastor Sargento Isidório tratou sobre os 

preços abusivos cobrados pelo botijão de gás e a sua luta para diminuir o preço. Comentou sobre o 

trabalho da Fundação Dr. Jesus, dirigida por ele, que tem como finalidade tratar dependentes 

químicos oriundos de diversos municípios, inclusive Jequié, e se colocou contrário ao casamento 

homoafetivo. A Deputada Kelly Magalhães informou ao Deputado Pastor Sargento Isidório que Jequié 

já possui gás encanado, graças ao trabalho do Governo Jaques Wagner, através da Bahiagás. 

Ressaltou que a Assembleia se compõe para formar este conjunto que representa o Estado, 

debatendo os problemas, e afiançou que todos os questionamentos levantados a respeito da Agerba, 

da estrutura do curso de Medicina, dos investimentos feitos pelo Governo do Estado e dos que ainda 

faltam fazer, serão posteriormente debatidos com mais profundidade. Concluiu saudando a memória 

dos guerrilheiros de Jequié, membros do PCdoB, que deram sangue para reconstruir a democracia 

neste país. O Deputado Tom Araújo criticou o gasto excessivo do Governo com propagandas, em 

detrimento dos investimentos necessários em diversas áreas, asseverando que há homens públicos 

sérios e comprometidos com os problemas do povo. Por fim, cobrou ações mais efetivas de combate 

à seca. A Deputada Luiza Maia agradeceu às mulheres de Jequié pelo apoio recebido durante a 

campanha do Projeto Antibaixaria, ao tempo em que prestou esclarecimentos sobre a matéria, que 

foi aprovada na Assembleia. Tratou sobre a questão da CPI do Tráfico de Pessoas, solicitando o apoio 

dos pares e da população, e concluiu desejando sucesso a Prefeita Tânia Brito. Não houve oradores 

inscritos no Grande Expediente. Todos os parlamentares que fizeram uso da palavra, elogiaram o 

Presidente Marcelo Nilo pela iniciativa das Assembleias Itinerantes, visando aproximar a população 

do Poder Legislativo, proporcionar aos parlamentares o conhecimento da realidade e dos problemas 

de cada região, e possibilitar aos munícipes acompanhar o trabalho do Poder Legislativo, ouvindo a 

voz dos deputados do Governo e da Oposição. ORDEM DO DIA – Submetido ao Plenário, foi 

aprovado o requerimento de dispensa de todas as formalidades regimentais, para que fosse 

apreciado de logo, os seguintes Projetos de Lei: nº 20.160/2013, de autoria do Deputado Euclides 

Fernandes, que “Proíbe a utilização de artefatos pirotécnicos ou fogos de artifício em ambientes 

fechados na forma que menciona”, e  nº 19.141/11, de autoria do Deputado Leur Lomanto Junior, que 

“Determina que as empresas prestadoras de serviços públicos emitam, no final de cada ano, recibo 

de quitação para os consumidores”. Em primeira discussão e votação foram aprovados, por 

unanimidade, no âmbito das Comissões e do Plenário, os seguintes Projetos de lei: nº 20.160/13, com 

parecer favorável, pelas Comissões conjuntas, da Deputada Maria Luiza Laudano; e nº 19.141/11, 

com parecer favorável, pelas Comissões conjuntas, do Deputado Cacá Leão. O Sr. Presidente 

convocou uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, um minuto após o encerramento desta, com o 

objetivo de apreciar, em segunda discussão, os Projetos de Lei nº 20.160/2013 e 19.141/11. Em 

questão de ordem o Deputado Leur Lomanto Júnior agradeceu a compreensão do Deputado Álvaro 
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Gomes que também tinha um projeto similar ao que apresentou, e foi gentil em ceder e deixar que 

ele fosse coautor. O Sr. Presidente anunciou a convocação de uma Sessão Especial, após a Sessão 

Extraordinária, com o objetivo de prestarem homenagens a cinco personalidades, de autoria dos 

quatro deputados mais bem votados de Jequié e um pelo presidente da Assembleia. Não havendo 

mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual 

deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, 

Adolfo Viana, Alan Sanches, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bruno Reis, Carlos Brasileiro, Fátima 

Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Luciano Simões, Marcelino Galo, 

Maria del Carmem, Marquinho Viana, Neusa Cadore, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Ronaldo Carletto, Targino Machado, Temóteo Brito, Uziel Bueno e Vando (27).             

            PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 

 


